

日本的「划算」是全世界的「代价」

论福岛核污水处理

任何一项工程,实施前都需要评估其正当性,尤其像福岛核污水处理这样对生命健康有重大风险的工程,更是如此。然而在福岛核污水处理的多个备选方案中,排海方案可以说最不具正当性。

2021年4月,日本政府决定推行核污水排海计划时,给出的主要理由是福岛第一核电站内的核污水存储罐已快存满。按东京电力公司(简称东电)的说法,到今年夏秋之际核污水将“无处可存”,不排除入海将耽误核电站的报废工作。

然而,真的是“无处可存”了吗?并不是!

就算核电站内没有更多地方用以新建存储罐,核电站周边这么多空地为什么不利用呢?东电对此的解释是,周边空地非东电所有。这就奇怪了,众所周知福岛第一核电站周边大片土地已成“无人区”,无论是日本政府还是东电,只要有解决核污水存储问题的决心,是可以购入土地,以空间换时间,最终找到更好的核污水处理方案。

日本一些环保组织对此提出质疑,而日本政府和东电的托词是,这需要花费大量时间与福岛地方政府和土地所有者协商。然而,福岛核事故处理的时间跨度以数十年计,日本政府和东电居然说没时间,显然是不想为,而非不可为。

与花钱、花时间购入土地新建存储罐比,恐怕日本政府 and 东电认为核污水排海最“划算”。日本政府和东电称核污水为“处理水”,日本经济产业省组织的专家组曾就此“处理水”的处理提出过多种方案,包括蒸发排入大气、电解处理、通过管道排入地层深处、固态化处理等,其中排海入海方案“成本最低”。

太平洋岛国论坛聘请的第三方专家组针对日本的排海入海计划尖锐指出,把核污水排放入海,在技术上落后于时代,在生态伦理上不正当。核污水排放入海不是一国一时之事,必须三思而后行。

日本选择将核污水排放入海,是极度自私自利的行为,是把原本应由日本承担消化的核污水“风险”推到太平洋沿岸国家、岛国乃至全世界。日本的“划算”是以海洋可能遭到污染、海洋生物和人类生命可能遭受威胁为代价的,这是一种犯罪。

新华社记者(新华社北京5月16日电)

《禁止化学武器公约》审议大会 关注日本遗弃在华化学武器问题

据新华社海牙5月16日电《禁止化学武器公约》第五次审议大会15日在海牙开幕。中国代表团积极推动大会审议日本遗弃在华化学武器问题,并在会议现场举办日遗化武专题展览。

外交部军控司司长孙晓波全面介绍了日遗化武的历史经纬、现实危害以及面临的挑战,强调《禁止化学武器公约》对日本作为化武遗弃国应尽的义务作了明确规定。公约生效已26年,但日遗化武销毁仍未完成,成为国际社会实现“无化武世界”共同目标最现实的挑战。

禁化武组织总干事阿里亚斯表示,禁化武组织始终高度关注日遗化武问题。随着全球库存化武销毁即将完成,日遗化武问题的重要性更加突出。相信通过此次展览,各方将更加了解日遗化武问题。当前中国境内还在不断发现新的日遗化武。禁化武组织将继续通过相关监督核查机制,为加快销毁日遗化武提供一切必要协助。

经济运行恢复向好,积极因素累积增多

——聚焦前4个月中国经济走势

■ 新华社记者 魏玉坤 韩佳诺 屈凌燕

国家统计局16日发布数据显示,今年以来,随着经济社会全面恢复常态化运行,宏观政策靠前协同发力,国民经济运行延续恢复向好态势,积极因素累积增多。

前四月经济运行恢复向好

多数生产需求指标同比增速提升

“在经济恢复好转,政策效应持续释放,上年同期基数较低等因素共同作用下,4月份主要生产需求指标同比增速回升明显。”国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上表示。

从生产端看,工业生产平稳增长,服务业增势较好。1至4月份,全国规模以上工业增加值同比增长3.6%,比1至3月份加快0.6个百分点。4月份,服务业生产指数同比增长13.5%,其中,住宿餐饮业、批发零售业、交通运输等行业的生产指数均明显快于全部服务业生产指数。

总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。4月28日召开的中共中央政治局会议指出,“当前我国经济运行好转主要是恢复性的,内生动力还不强,需求仍然不足”。

最新数据显示,国内需求持续扩大。随着消费场景有序恢复,居民消费倾向逐步提升,服务性消费明显改善。1至4月份,社会消费品零售总额同比增长8.5%,比1至3月份加快2.7个百分点。4月份,社会消费品零售总额同比增长18.4%,其中餐饮收入增长43.8%。投资规模继续扩大,1至4月份,固定资产投资同比增长4.7%,比1至3月份回落0.4个百分点。

外贸韧性持续显现。1至4月份,货物进出口总额同比增长5.8%。世贸组织日前发布的《全球贸易数据与展望》报告将今年全球货物贸易量增速预期由1%上调至1.7%,认为中国消费需求的释放将促进国际贸易增长。

世贸组织总干事伊维拉表示,中国在全球贸易体系内“举足轻重”,中国外贸表现将促进其他国家和地区经贸发展。

1至4月份,高技术产业投资同比增长14.7%;实物商品网上零售额同比增长10.4%,增速比1至3月份加快3.1个百分点;4月份新能源汽车产量同比增长85.4%……创新引领作用不断增强,发展新动能继续壮大。

就业物价总体稳定

就业是民生之本,发展之基。今年以来,随着经济



资料来源/新华社 制图/李晨



扫码阅读 更多内容

平。外来农业户籍人口城镇调查失业率为5.1%,比上月下降0.2个百分点。

“下阶段,随着经济持续恢复,特别是服务业持续好转,加之稳就业政策显效,就业形势有望总体稳定。”付凌晖说。

国内物价保持在合理区间运行。4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降3.6%。

今年以来,CPI月度同比涨幅回落,PPI降幅扩大,物价呈低位运行态势。付凌晖表示,物价低位运行是阶段性的,从核心CPI来看,4月份核心CPI同比上涨0.7%,涨幅和上月相同,总体保持基本稳定。

付凌晖说,由于短期内市场需求对价格拉动相对有限,国际输入性影响可能持续,CPI同比涨幅阶段性低位运行还会持续。但随着扩大内需政策显效、经济活跃度提升,就业逐步改善、消费信心增强,CPI涨幅将会回到合理水平。

经济运行保持稳定恢复有支撑

大街小巷人气兴旺,景点游人如织,居民消费和出行意愿高涨……刚刚过去的“五一”假期,印证中国经济的韧性和活力。

近期,世界银行、国际货币基金组织(IMF)等国际组织和机构纷纷调高今年中国经济增长预期,彰显对中国高质量发展的信心。IMF第一副总裁吉塔·戈皮纳特表示,今年中国经济对全球经济增长的贡献率约为三分之一,是今年全球增长的一大亮点。

不过,从最新数据看,国内需求不足制约犹存,一些结构性问题仍比较突出,推动高质量发展仍需要克服不少困难挑战。

“积极的财政政策要加力提效,稳健的货币政策要精准有力”“要多渠道增加城乡居民收入,改善消费环境”“要加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系”……4月28日召开的中共中央政治局会议就经济工作作出系列重要部署。

“要深入贯彻落实党中央决策部署,着力恢复和扩大需求,全面深化改革开放,激发经营主体活力,有效防范和化解重点领域风险,切实保障和改善民生。”付凌晖说。

付凌晖表示,下阶段,随着各项促消费政策进一步显效发力,新消费模式不断拓展,消费回升态势有望持续;稳增长、稳就业、稳物价政策进一步落实落细,有利于经济持续恢复向好;就业形势整体改善,消费和服务业企稳回升,有望成为二季度经济向好的重要支撑。(新华社北京5月16日电)

启动数字惠民计划 助力中国式现代化

2023中国移动“数字惠民计划”发布会

5月17日 安徽·合肥

移动换新机 全民大优惠

多款5G千元手机直降
N多购机会员权益畅享

套餐新升级 全民齐欢笑

孝心卡全面升级为欢孝卡
骑士卡升级4项守护权益

惠民更高效 服务更暖心

千兆宽带专属服务
加油立减生活服务

惠享新生活 数字看得见

中国移动云手机,您的“第2台手机”
5G新通话,沟通更亲近

惠民大礼包 全民齐分享

价值超400元“数字惠民礼包”,免费领取

扫码预约直播